



庆祝中国共产党成立100周年
The 100th Anniversary of the Founding of
The Communist Party of China

永远跟党走 胸怀千秋伟业 岁在百年风华

热烈庆祝中国共产党成立100周年“百年百版”特别报道

牢记嘱托



把脉定向 掌舵领航

□本报记者 白丹

百年征程波澜壮阔，百年初心历久弥坚。100年来，中国共产党带领全国各族人民前仆后继、顽强奋斗，在革命战争中浴火重生，在建设和改革中砥砺奋进，夺取了革命、建设、改革的重大胜利。作为我国最早成立的民族自治区，我区的发展

始终得到了党中央的高度重视和深切关怀，特别是党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央，立足全局谋划内蒙古经济社会发展，为祖国北部边疆擘画了发展蓝图总纲，为内蒙古奋进新时代、开启新征程、谱写新篇章指明了前进方向、注

入了强大动力。牢记殷殷嘱托，凝聚前行力量。踏上新征程，内蒙古各族干部群众更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围，守望相助、团结奋斗、一往无前，谱写建设亮丽内蒙古，共圆伟大中国梦新篇章。

感恩进

党的十八大以来，习近平总书记多次就内蒙古发展发表重要讲话，作出重要指示批示，为内蒙古发展把脉定向、掌舵领航。

2014年

2014年春节前夕，千里冰封、万里雪飘。习近平总书记冒着严寒来到内蒙古，视察边防哨所，参加冬季那达慕，走进企业社区，看望慰问各族干部群众，奔波于兴安盟、锡林郭勒盟、呼和浩特市，行程数千公里。立足内蒙古经济社会条件和历史发展脉络，习近平总书记对内蒙古长足发展提出清晰的战略指引：

希望内蒙古各族干部群众守望相助。守，就是守好家门，守好祖国边疆，守好内蒙古少数民族美好的精神家园。望，就是登高望远，规划事业、谋求发展要跳出当地、跳出自然条件限制、跳出内蒙古，有宽广的世界眼光，有大局意识。相助，就是各族干部群众要牢固树立平等团结互助和谐的思想，各族人民拧成一股绳，共同守卫祖国边疆，共同创造美好生活。

把内蒙古建成我国北方重要的生态安全屏障、祖国北疆安全稳定屏障。

把内蒙古建成我国向北开放的重要桥头堡。

2017年

2017年，对内蒙古来说是不平凡的一年，作为我国最早成立的民族自治区，走过了70载征程。为庆祝自治区成立70周年，习近平总书记题词，建设亮丽内蒙古，共圆伟大中国梦，激励着内蒙古和全国各族人民精诚团结、矢志奋斗。

同年11月，苏尼特右旗乌兰牧骑的队员们收到习近平总书记的回信。总书记在信中勉励他们以党的十九大精神为指引，大力弘扬乌兰牧骑的优良传统，扎根生活沃土，服务牧民群众，推动文艺创新，努力创作更多接地气、传得开、留得下的优秀作品，永远做草原上的红色文艺轻骑兵。

总书记的亲切关怀，温暖着内蒙古各族儿女的心田。

2018年

2018年，习近平总书记在内蒙古全票当选第十三届全国人大代表。总书记在参加十三届全国人大一次会议内蒙古代表团审议时说：我选择在内蒙古自治区参加选举，表达了党中央对民族边疆地区的重视，体现党中央加快推进欠发达地区发展、打赢脱贫攻坚战的决心。

书记为自治区的发展开出了良方：

推动经济高质量发展，要把重点放在推动产业结构转型升级上，把实体经济做实做强做优。

打好脱贫攻坚战，关键是打好深度贫困地区脱贫攻坚战，关键是攻克贫困人口集中的乡（苏木）村（嘎查）。要采取更加有力的举措、更加精细的工作，瞄准贫困人口集中的乡（苏木）村（嘎查），重点解决好产业发展、务工就业、基础设施、公共服务、医疗保障等问题。要完善大病兜底保障机制，解决好因病致贫问题。

要深入践行守望相助理念，深化民族团结进步教育，铸牢中华民族共同体意识，促进各民族像石榴籽一样紧紧抱在一起，共同守卫祖国边疆，共同创造美好生活。

2019年

习近平总书记对内蒙古的生态环境保护十分关心。2019年十三届全国人大二次会议上，总书记在参加内蒙古代表团审议时重点谈了生态文明建设。

要探索以生态优先、绿色发展为导向的高质量发展新路子。要贯彻新发展理念，统筹好经济发展和生态环境保护建设的关系，努力探索出一条符合战略定位、体现内蒙古特色、以生态优先、绿色发展为导向的高质量发展新路子。

要加大生态系统保护力度。内蒙古有森林、草原、湿地、河流、湖泊、沙漠等多种自然形态，是一个长期形成的综合生态系。生态保护和修复必须进行综合治理。保护草原、森林是内蒙古生态系统保护的首要任务。必须遵循生态系统内在的机理和规律，坚持自然恢复为主的方针，因地制宜、分类施策，增强针对性、系统性、长效性。

要打好污染防治攻坚战。解决好人民群众反映强烈的突出环境问题，既是改善环境民生的迫切需要，也是加强生态文明建设的当务之急。要保持攻坚力度和势头，坚决治理散乱污企业，继续推进重点区域大气环境综合整治，加快城镇、开发区、工业园区污水处理设施建设，深入推进农村牧区人居环境整治。要抓好内蒙古呼伦湖、乌梁素海、岱海的生态综合治理，对症下药，切实抓好落实。

2019年是新中国成立70周年，在全党深入开展“不忘初心、牢记使命”主题教育的重要时刻，习近平总书记再次来到内蒙古考察，深入社区、林场、农村、高校、机关单位，看望慰问各族干部群众，就经济社会发展、生态文明建设进

行考察，实地指导开展“不忘初心、牢记使命”主题教育。

要牢记初心和使命，贯彻以人民为中心的发展思想，落实新发展理念，做好稳增长、促改革、调结构、惠民生、防风险、保稳定各项工作，不断增强各族群众的获得感、幸福感、安全感，把祖国北部边疆这道风景线打造得更加亮丽。

在主题教育中要全面把握守初心、担使命，找差距、抓落实这个总要求，把学习教育、调查研究、检视问题、整改落实贯通起来，努力取得实实在在成效。要加强督促指导，做得好的要及时表扬，开展不力的要及时批评提醒，出现偏差的要及时纠正。

2020年

2020年是极不平凡的一年。面对突如其来的新冠肺炎疫情，全国上下万众一心、众志成城，书写了抗疫史诗。2020年5月22日，习近平总书记在参加十三届全国人大三次会议内蒙古代表团审议时强调：

中国共产党根基在人民、血脉在人民。党团结带领人民进行革命、建设、改革，根本目的就是为了让人民过上好日子。无论面临多大挑战和压力，无论付出多大牺牲和代价，这一点都始终不渝、毫不动摇。坚持以人民为中心的发展思想，体现了党的理想信念、性质宗旨、初心使命，也是对党的奋斗历程和实践经验的深刻总结。必须坚持人民至上、紧紧依靠人民、不断造福人民、牢牢植根人民，并落实到各项决策部署和实际工作之中，落实到做好统筹疫情防控和经济社会发展工作中去。

习近平总书记希望内蒙古的同志大力弘扬蒙古马精神，坚决贯彻党中央决策部署，坚持以人民为中心的发展思想，坚持稳中求进工作总基调，坚持新发展理念，坚决打好三大攻坚战，扎实做好“六稳”工作，全面落实“六保”任务，坚决克服疫情带来的不利影响，确保完成决胜全面建成小康社会、决战脱贫攻坚目标任务，在新时代全面建设社会主义现代化国家征程上书写内蒙古发展新篇章。

2021年

时光流逝，深情如一。2021年3月5日，习近平总书记参加十三届全国人大四次会议内蒙古代表团审议，为我们区在新征程新阶段推进亮丽内蒙古建设提供了思想遵循和行动指南。

新发展理念是一个整体，必须完整、准确、全面理解和贯彻，着力服务和融入新发展格局。

局。要倍加珍惜、继续坚持民族团结光荣传统和模范自治区崇高荣誉，巩固发展民族团结大局。要抓好党史学习教育，教育引导全体党员不忘初心、牢记使命，坚定不移为中国人民谋幸福、为中华民族谋复兴。

要找准内蒙古在全国构建新发展格局中的定位，深入分析自己的优势领域和短板不足，进一步明确经济发展的重要产业和主攻方向，推动相关产业迈向高端化、智能化、绿色化，因地制宜发展战略性新兴产业和先进制造业，统筹推进基础设施建设。要注意扬长避短、培优增效，全力以赴把结构调过来、功能转过来、质量提上来。要紧紧扣住产业链供应链部署创新链，不断提升科技支撑能力。要深化改革开放，优化营商环境，积极参与共建“一带一路”，以高水平开放促进高质量发展。

文化认同是最深层次的认同，是民族团结之根、民族和睦之魂。要认真做好推广普及国家通用语言文字工作，全面推行使用国家统编教材。要在各族干部群众中深入开展中华民族共同体意识教育，特别是要从青少年教育抓起，引导广大干部群众全面理解党的民族政策，树立正确的国家观、历史观、民族观、文化观、宗教观，旗帜鲜明反对各种错误思想观点，凝聚建设亮丽内蒙古，共圆伟大中国梦的合力。

早在建党之初，我们党就十分关注民族问题。李大钊同志直接领导和参与在蒙古族群众中传播马克思主义、培养共产主义先进分子的工作。1923年，内蒙古产生了包括乌兰夫在内的第一批共产党人。1947年5月，党领导的内蒙古自治区宣告成立，成为我们党运用马克思主义解决国内民族问题的成功实践。新中国成立后，内蒙古创造了“齐心协力包钢（集团）公司”、“三千孤儿入内蒙”等历史佳话。

在党史学习教育中要用好这些红色资源，组织广大党员、干部重点学习党史，同时学习新中国史、改革开放史、社会主义发展史，做到学史明理、学史增信、学史崇德、学史力行，做到学党史、悟思想、办实事、开新局，特别是在坚持走中国特色解决民族问题正确道路、维护各民族大团结、铸牢中华民族共同体意识等重大问题上不断提高思想认识和工作水平。

嘱托犹在耳，奋进正当时。内蒙古各族干部群众牢记党的初心使命，牢记习近平总书记和党中央对内蒙古的嘱托，把两个维护落实在行动上，以永不懈怠的精神状态、一往无前的奋斗姿态，在全面建设社会主义现代化国家新征程上书写内蒙古发展新篇章。

内蒙古日报

29
特刊

执行主编策划

2021年

周秀娟
责任编辑

星期四
责任编辑

安宁
白丹

